

Subscripciones.

Trimestre..... 1,50 pesetas.
Semestre..... 3
Extranjero, año... 8
Número atrasado, 0,25

Publicación semanal.

No se devuelven los originales.

Pago adelantado.

Publicidad.

ANUNCIOS.
En 1.ª plana... 0,75 pesetas línea.
En 2.ª id... 0,50
En 3.ª id... 0,25
En 4.ª id... 0,10
Comunicados á precios convencionales.

Redacción: Plaza de Capuchinas, núm. 2
Teléfono 89.

Toda la correspondencia al Director
D. FIDEL DOMÍNGUEZ

TRIBUNA PÚBLICA

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DEMOCRÁTICO

SEGUNDO AVISO

ABRIL
C. creciente.
27
San Pedro.
MIÉRCOLES

No es como pretende la prosa oficial un acto sin importancia el realzado en Alicante, al arribar á aquellas playas el Presidente del Consejo de Ministros; esa improvisada manifestación de hostilidad exterioriza el estado de espíritu de la opinión pública, resueltamente hostil á la política personalísima del Sr. Maura, política de negociaciones y de fracasos de el interior, y desorientada, torpe y funesta en el exterior, hasta el punto de complicar y justificar el aislamiento en que vivimos, sin crédito, como lo denota la lesión enorme de nuestra moneda, y sin esperanzas siquiera allí donde, siguiendo la natural evolución de nuestros históricos destinos, juzgáramos asegurado el porvenir que habría de resarcirnos de los desastres coloniales.

Ahora se explicarán muchos cómo el viaje triunfal del Rey es un acto de acendrada simpatía hacia el Jefe de Estado, y por qué las ovaciones de Barcelona, unánimes y espontáneas en los comienzos, fueron debilitándose hasta inspirar serios temores el cariz de la masa popular, cuando todo hacia presumir, dado los lisonjeros auspicios del arribo á la ciudad de los Condes, que la regia expedición colmase la medida de lo excepcionalmente entusiástico.

Y, sin duda alguna, hubiera sucedido así, de haberse verificado el viaje del Monarca, siguiendo tal vez los animosos impulsos de éste por identificarse con su pueblo, sin la obligada escolta de un hombre de Gobierno que ha pactado solemne alianza con la desafección del País, cuyos enojos, de vez en vez más iracundos, parece complacerse en despertar.

Un periódico recuerda con notoria oportunidad el contraste de la excursión transcendentalísima de Loubet á Roma, en compañía de su Ministro de Estado únicamente. De realizarla acompañada por Combes, aun garantido el éxito, pues el Jefe del actual Gobierno francés es la popularidad misma en Italia, la suspicacia podría fundamentar sus censuras de que el político ambicionaba honores y deseaba compartirlas con el que ejerce la suprema magistratura de la nación francesa, que es en realidad la glorificada en la persona de Loubet.

La lección es severa, aun cuando no edificante para el Sr. Maura, visiblemente ofuscado al pretender matar plaza de gran carácter y ofrecérsenos como caso de voluntad diamantina, si bien en realidad, y muy claro se ve, no es oro lo que reluce y que la endeblez y la terquedad acentúanse enérgicas, con extraordinario relieve en su moral fisonomía.

Apuntamos el suceso de Alicante, por su significación, protestando á la vez contra el incalificable atentado de los que, arteralmente, á mansalva, acometieran al tren que conducía al Presidente del Consejo de Ministros, quien debe meditar acerca del alcance de estos avisos, verdaderamente providenciales, por si juzga oportuna é inevitable la renuncia de sus aspiraciones á Jefe de Gobierno, resignándose á dejar el paso franco á otros hombres y á otra política más sincera, más racional, más en consonancia con el medio ambiente europeo: genuinamente democrático, como expresión genuina de regímenes de opinión, cifra y compendio de la popular soberanía.

Fidel Domínguez.

BOLETÍN ELECTORAL

EL TRIUNFO DE BERUETE

Por la friolera de tres mil y pico de votos ha resultado triunfador el desierto contrincante de D. Santiago Delgado, candidato soi dissant del Gobierno. No merece D. Santiago, personalidad dignísima, respetable y simpática, que con tal dureza se le trate; sus dilatados servicios, como representante provincial, bien merecían mejor pago. Pero así es el mundo, bimba mta!...

Consuélese el Sr. Delgado pensando que el derrotado aquí es el propio Ministro de la Gobernación, y hasta si se quiere el mismísimo Sr. Maura.

Por supuesto, con la pólvora sin humo que emplea el chico de D. Tomás, no hay lucha electoral posible. ¡Y qué pulmones para correrla, camaral!

Conociendo los bríos del Diputado electo por Talavera, es altamente cómico que el candoroso Sr. Esteban-Infantes pretenda ponerse moños de Jefe de lidia electoral.

Un pinito, y nada más que un pinito. Algo así como una larga... desde muy largo, D. Julian.

Si bien es muy lógica la desconfianza en su cuadrilla. ¡Conoce al personal!

Pero el hecho es que nuestro gran hombre «se ha dado á luz», y si no se las ha puesto, por lo menos se ha echado medias suelas y tapas á las botas. Políticamente se entiende.

Celebramos el remanecimiento del señor Esteban-Infantes, cuyos servicios utilizaremos muy en breve para batir al gran cacique. Similia similibus curantur...

El distrito de Talavera no ha perdido el tiempo en la última vegada.

Ha hecho su agosto en pleno mes de Abril.

Que sea enhorabuena.

Información obrera.

¡Adelante!

Se agita la plausible idea de constituir en domicilio propio el Centro de Sociedades Obreras de Toledo, agregando al carácter que hoy tiene, el de Asociación Cooperativa y de Enseñanza.

Dada la vitalidad de referido Centro, que cuenta con un crecido número de asociados, y su propósito de persistir ajeno á las luchas de partido para consagrar sus energías al afianzamiento de la solidaridad obrera, juzgamos que este proyecto merecerá el apoyo de cuantos se interesen por el mejoramiento y bienestar de los hijos del trabajo.

Por nuestra parte, les estimulamos á persistir en tan laudable propósito con firme voluntad; pues le juzgamos de utilidad y hasta de necesidad.

Y bueno es que anotemos el contraste que resulta entre la pasividad egoísta de la masa neutra y el entusiasta avance de los obreros toledanos, verdadera y positiva fuerza que, indudablemente, habrá de influir muy pronto, y de una manera decisiva y provechosa, en los destinos de esta imperial ciudad.

Fundación benéfica.

Confirmase la noticia de la existencia de un importante legado para la fundación de un Hospital en Toledo.

Días pasados conferenció con el Cardenal Sancha una Comisión del Centro Obrero, que tuvo la satisfacción de oír de labios del eminente Purpurado la confirmación de referida noticia, y que la cantidad legada—unos dos millones de pesetas—obran en poder de los testamentarios.

Dicen que el Hospital se emplazará en terrenos colindantes con la Plaza de Toros.

Más vale así.

Se resolvió satisfactoriamente la huelga de los obreros tipógrafos del taller del Sr. Menor.

Nos congratulamos de que hayan llegado á un acuerdo honroso.

Fiesta del trabajo.

Los obreros de Toledo celebrarán con un mitin en Rojas el próximo día 1.º de Mayo, que promete ser un verdadero acontecimiento, como asimismo con una gira campestre en los cerros de Santa Barbara.

DE COLABORACION

¡CLAVELES!

Lo que voy á contar es idilio, historia, sainete ó tragedia, cuyo escenario es el típico Madrid de las majas y galanes, Manolas y chisperos, chulas y matones.

Antoñita

era una chiquilla hermosa de esas que gastan pañuelo, con ojos color de cielo y cara color de rosa.

Honrada á carta cabal, trabajadora como ninguna y con un corazón del tamaño de la cúpula de San Francisco el Grande.

Al regresar una tarde del taller, la hermosa madrileña, en dirección á su casa sita en la calle de la Paloma, hizo conocimiento con un joven Oficial de Caballería, cuyas palabras tuvieron para ella encantos hasta entonces desconocidos, y se dejó acompañar por el príncipe encantador que han visto en su sueño todas las amorosas predestinadas.

Y vino lo inevitable; esto es, que la simpatía, la juventud y el maleficio que abunda allí donde la cantidad constituye la única defensa, fueron otros tantos auxiliares que sirvieron de acompañamiento para el día de amor entre el Fausto con uniforme de húsares y la Margarita de los barrios bajos madrileños.

—Te quiero más que á mi vida, Mauricio.

—He de ser tuyo hasta la muerte, Antoñita.

—¿No me abandonarás nunca, Mauricio de mi vida?

—¡Serás siempre mi vida, mi encanto, mi amor... mi mujercita!

Y como el poema de Goethe, el genio del mal lanzó la consabida carcajada.

Antoñita empezó á desmejorar ostensiblemente; las visitas de Mauricio iban adquiriendo soluciones de continuidad aterradoras.

Cuando cayó por fin la venda de los ojos de la mujer engañada, logró á duras penas una entrevista de su amante para aclarar la situación á todo trance.

He aquí el dialogo ajustado al patrón de las circunstancias.

—Eres un ingrato y un mal caballero.

—Nada de frases gordas, que son inoportunas.

—Para tí lo serán porque olvidas tus juramentos.

—¡Mis juramentos!

—Si, tus juramentos, que ahora debes cumplir, porque muy pronto me será imposible ocultar mi deshonra.

—¿Pero es que tú creías que conjugando el verbo amar saltan claveles?

—¡Miserable!

Y al decir esta palabra desapareció Antoñita de la vista de Mauricio.

Al día siguiente se presentaba el Juez de guardia en el domicilio de D. Mauricio de R..., primer Teniente de Húsares de la Princesa.

—Caballero—dijo el Magistrado,—vengo á cumplir un deber muy penoso.

—Usted dirá—contestó el Teniente.

—Anteayer se ha suicidado en la calle de la Paloma una joven llamada Antonia G... En carta que dejó destinada al Juez de guardia, ruega que sea entregada á usted esta otra y este mazo de claveles que rodeaban su cabeza cuando exhaló el último suspiro. He cumplido mi deber... y beso á usted la mano, caballero.

Retiróse el Juez de guardia y Mauricio rompió maquinalmente el sobre de la carta que aquél había dejado sobre la mesa.

El joven Oficial leyó lo siguiente:

«Mauricio de mi alma: Muero queriéndote, pero recordándote el juramento que me hiciste de ser mío hasta la

muerte. Guarda los claveles que me han hecho compañía hasta el último instante y que te llevarán el perfume de mi último beso.

«Adiós. Te espera en el cielo tu mujercita,

ANTONIA.»

Dos días después, Mauricio se presentaba en el Ministerio de la Guerra pidiendo marchar á Cuba en calidad de voluntario. Su petición fué atendida sin demora, y al cabo de tres semanas desembarcaba en la Habana, siendo destinado al Ejército de operaciones.

En uno de los primeros días del mes de Julio de 1897, la columna mandada por el General L., había atacado las posiciones ocupadas en las inmediaciones de la sierra de Cubitas por una numerosa partida insurrecta.

Situados en una loma baja, unos cuantos tiradores mambises no dejaban avanzar á nuestros soldados, haciendo un fuego terrible.

—Teniente R...—exclamó el General,—cargue usted con su sección y arroje de allí á esos condenados.

—Está bien, mi General—contestó Mauricio.

Y dando las voces de mando correspondientes, cargó briosamente sobre el enemigo.

El choque fué formidable; por espacio de algunos minutos no se vió otra cosa que una masa de hombres y caballos revolviéndose furiosamente, y de la que partían alaridos de cólera y gritos de agonía.

El campo quedó por nuestro, y al ser ocupada la loma por el grueso de la columna, mientras que batía en retirada el enemigo, procedióse á auxiliar á los heridos y administrar á los moribundos.

Uno de los que yacían en tierra era el Teniente Mauricio de R... héroe de la jornada.

El Médico desabrochó la guerrera, y rasgando la camisa, vió que tenía en el pecho dos balazos, uno de ellos le había atravesado el corazón, y la muerte debió ser instantánea.

La mano del Médico tropezó con un objeto que llevaba Mauricio colgado del cuello entre la camiseta y la carne. Era un paquete formado por una cartera de seda impermeable que, al abrirse, dejó escapar unas flores marchitas.

—¡Claveles!—exclamó el Médico al tocarlos con sus manos manchadas aún con la sangre de Mauricio.

Y á la exclamación del Médico militar, respondió el lejano grito de los soldados que acuchillaban el enemigo gritando:

¡Viva España!

Vicente Sanchis.

(Miss. Toros.)

LIBROS Y REVISTAS

Carta historiográfica y sincrónica de España durante la Reconquista, por don Emilio Pedrero y Caballero.

Se trata de un mapa, perfectamente litografiado á siete colores, verdadera obra de simplificación y divulgación de la historia de España desde el año 705 hasta el 1600, que esperamos ver pronto en todos los Establecimientos de enseñanza, impuesta su adquisición de Real orden, por apreciar á la vista su utilidad y necesidad para el completo y rápido estudio en Escuelas é Institutos de datos, fechas, límites territoriales, hechos memorables, etc. de nuestra gloriosa historia.

Felicitemos al Sr. Pedrero por su notable trabajo, capaz por sí sola de conquistarle la reputación de pedagogo ilustre, y recomendamos á nuestros lectores la adquisición de esta Carta historiográfica, única en su género, que se vende al precio de 3 pesetas, dirigiendo los pedidos al autor, Cruz, 40, Madrid.

La simpática revista infantil Rosa y Azul, regala á sus lectores un magnífico Mapa de España hecho á todo lujo en Suiza, y cuyo precio es de 3 pesetas. Así corresponde Rosa y Azul al creciente favor que el público le dispensa.

DESDE MI BALCÓN LOS ANUNCIOS

La animadísima calle del Conde de Romanones se ha embellecido con la restauración artística de la Agencia de anuncios «Los Tiroleses».

Nunca se ha visto en Madrid un apoteosis de lo que constituye uno de los elementos más poderosos de la vida moderna como el que ha realizado esa Casa.

El anuncio ha existido siempre, y se han valido de él las instituciones más poderosas: la Iglesia, por medio de las campanas; la Monarquía, por los heraldos; los Ayuntamientos, por los pregones.

El matrimonio, uno de los actos más trascendentales de la vida, hay que anunciarle por medio de tres solemnes amonestaciones, leídas en la Misa Mayor.

En los palacios Reales, las palmadas de los gentiles hombres anuncian la llegada de los Reyes con su Corte. En las Audiencias y en el Supremo corren los ujieres anunciando que van á constituir Tribunal los Sres. Magistrados.

En el Senado y en el Congreso anuncian los maceros que preceden á los Presidentes de las Cámaras que se va á abrir la sesión.

Todo se anuncia: las penas y los goces, las unas con lágrima, los otros con risas.

El cantar es el anuncio de los efectos del alma, como las flores de los almendros son los anuncios de la primavera.

Las muestras de las tiendas, los letreros en los balcones, los carteles en las esquinas son las galas de las grandes capitales, como las joyas son las de las damas.

La dama más opulenta es la que tiene más joyas, la ciudad más rica y floreciente, la que ostenta más anuncios en sus calles principales.

Por medio de los carteles se puede reconstituir la historia del Teatro; por medio de los anuncios, la del comercio.

La vida moderna sin el anuncio, no se comprende. Una estación de ferrocarril sin carteles anunciadores, sería lo mismo que una Catedral sin las magníficas vidrieras que tamizan la luz en variedad de colores.

El anuncio publica lo que trabaja la fábrica, lo que descubre el sabio, lo que el artista crea.

Es la voz de la industria, el himno del comercio, la enseña del progreso.

El caballero de los antiguos tiempos que acudía al torneo ó iba á tomar parte en la batalla, llevaba en su escudo el lema que anunciaba lo que se proponía en sus empresas.

Y así como no se comprende el antiguo caballero sin escudo, no se comprende el comerciante moderno sin anuncio.

Los periódicos que más influyen en la opinión son los que tienen más anuncios, porque ellos son los que llevan á los hogares las noticias más interesantes de lo que es indispensable para la vida.

Para reconstituir la vida de los pueblos antiguos se buscaron sus monedas y sus medallas. Ha venido después la colección de sellos. Para reconstituir la vida de un pueblo moderno, no hay más que coleccionar los anuncios de un periódico, que nos dicen lo que se produce, lo que se usa y lo que se vende.

El anuncio, para realizar cumplidamente su misión, tiene que presentarse con todos los atractivos del Arte, y esto es lo que ha hecho la Empresa anunciadora «Los Tiroleses», engalanando su casa de la calle del Conde de Romanones.

Kasabal.

JORNADAS MUNICIPALES

Sesión del día 20 de Abril. Preside el Sr. Alcalde y asisten los Concejales Sres. Hernández, Muro, Conde, Besteiro, Solás, Palacios, Bejerano, Vera y Gómez Gutiérrez.

Se aprueba el acta de la anterior.

ORDEN DEL DÍA

Instancia de D. Miguel Salavert, solicitando permiso para construir un panteón en el Cementerio, siendo concedido.

Otra de D. Felipe Santiago, en solicitud de terreno para instalar un puesto de agua en el Miradero.

Se acuerda pase a la Comisión.

Otra de D. Amador Anaya pidiendo se le conceda alguna asignación por sus servicios.

Pasa a la Comisión.

Comunicación de D. Constantino Garcés expresando su gratitud por la distinción con que le ha honrado el Ayuntamiento.

Los Sres. Concejales quedan enterados.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Bejerano solicita gestione el Ayuntamiento no se lleve a efecto la anulación de las Audiencias provinciales.

El Sr. Besteiro solicita visite el señor Alcalde al Emmo. Sr. Cardenal Sancha, para acordar que se hace de la fundación del hospital que una virtuosa señora dejó ordenado en su testamento se hiciera con los dos millones de pesetas que para este objeto otorgó.

El Sr. Alcalde prometió hacerlo.

El Sr. Solás pide se celebren, por lo avanzado de la estación, las sesiones a las ocho.

Y no hubo más.

NOTAS POLÍTICAS

UN ACTO DE JUSTICIA

Diario Universal dedica el editorial de su número del día 23 a la cuestión de Marruecos, haciendo justicia a nuestro respetable jefe, Sr. Montero Ríos, al iniciar, en la sesión de 21 de Marzo último, el interesante debate habido en la Alta Cámara.

El ilustre caudillo del Partido liberal democrático preguntó al Gobierno si tenía noticia concreta sobre el Tratado que se estaba negociando entre Inglaterra y Francia, y apuntó la importancia que para nosotros tiene todo, cuanto se relacione con el Imperio Marroquí, sobre todo en la parte Noroeste del mismo.

Entonces el Ministro de Estado demostró, con su contestación al Sr. Montero Ríos, que el Gobierno ignoraba en absoluto, cuanto se estaba tramando contra los intereses de España por la diplomacia inglesa y francesa, como lo ignoraron sus antecesores Sres. Abarzuza y Conde de San Bernardo, a espaldas de los cuales trataron los Gabinetes de Londres y de París, mientras ellos negaban toda perspectiva diplomática que existiesen tales negociaciones.

LA CONJURA

El sábado estuvieron en Palacio a ofrecer sus respetos a la Reina los Sres. Silvela y Dato.

Con tal motivo, nuestro estimado colega de Madrid 'La Democracia', escribe lo siguiente: 'La noticia es de la propia Época y escusamos decir que fué comentadísima por la coincidencia de ambos personajes en el regio Alcazar en un mismo día y a una misma hora, a raíz de haberse hablado de conjuras y de trabajos contra el Sr. Maura.

¿Fué casual esa coincidencia? La malicia cree que no y nosotros no hemos de caer en la inocencia de suponer que los Sres. Silvela y Dato hicieron juntos esa visita a la Reina sin plan preconcebido.

Es ese quizá uno de los números que figuran en el programa de los conjurados? Persona que nos merece entero crédito nos asegura que entre ambos personajes hay absoluta conformidad de miras y de tendencias, y así lo demostrarán en el Parlamento, si llega el caso y si el señor Maura les da ocasión para hablar.

Coincidiendo con esa visita a la Reina, viene el Sr. Villaverde dedicando toda su atención en estas últimas tardes a recoger antecedentes que necesita para su próxima campaña parlamentaria, afirmandose que estos trabajos del Marqués de Pozo Rubio son perfectamente

conocidos por los Sres. Silvela y Dato y hasta aprobados por ellos.

Todo induce, pues, a creer que la conjura sigue existiendo y que los tres primates del Partido conservador persisten en minar si pueden, el terreno al actual Jefe del Gobierno.

No faltan ministeriales de buena fe que confían en el apoyo incondicional del Sr. Dato al Gabinete y en que el autor de la ley de accidentes del trabajo hará pública consagración en el Parlamento de la Jefatura del Sr. Maura; pero los tales olvidan, sin duda alguna, el flaco servicio que aquél quisó hacer al Presidente del Consejo con sus discursos de Bilbao, poniéndole en evidencia ante los antiguos conservadores.

La visita de ayer a Palacio puede suceder que tenga pronto consecuencias en la política, encargándose quizá el señor Villaverde, como más impetuoso, de ser quien rompa el fuego.

LOS REPUBLICANOS

El discurso del Sr. Salmerón, encaminado a entenderse con la numerosa clase obrera ferroviaria, continúa siendo comentado.

Es natural que, dada la pasividad de nuestros gobernantes, los republicanos encaminen sus trabajos a sumar elementos hasta aquí distanciados de los Partidos políticos.

RENGLONES CORTOS

FIESTAS... CASI REALES

Festejos que los vecinos de Santo Tomé preparan, en su próxima novena, y según costumbre rancia.

El día 7 de Mayo empezará con dianas, por la tarde carroussel y por la noche velada musical por la Academia, (entiéndase por la banda).

La calle estará hermosísima, con arcos engalanada, revestidos de follaje; habrá luces de bengala, veintidós arcos voltaicos y mil eléctricas lámparas.

El 8, juegos florales, como en la noche anterior, y lo mismo en las que faltan; el 9, una exposición, de mantones y... muchachas; el 10, una gran carrera de automóviles, con marchas de cien kilómetros hora; el 11, la juerga magna, hay fuegos artificiales y repique de campanas, en cada casa dos bailes y en ellos un té con pastas, dando vino en vez de agua; los jóvenes de aquel barrio, colocados a la entrada, obsequiarán a las niñas que asistan a la velada con artísticos ramitos de flores y con... miradas que incendian los corazones, (por esto no cobran nada que es festejo por su cuenta).

El 12 por la mañana habrá reparto de premios, y por la tarde, acabada la novena, en procesión será la Virgen sacada.

Después corrida de toros con caballeros en plaza, (claro que... con luz eléctrica); el 13, torneo y danzas inocentes, esto es, con tamboriles y... gaitas, grandes carreras de cintas, en burros lerdos, cuecañas, y una batalla de flores, festejo que en todo encaja.

El 14, pim, pam, pum, con muñecos de gran talla, Sánchez Toca, Sánchez Guerra, Linares, San Pedro, Maura y demás coro de... vírgenes que des gobiernan a España.

Y el 15, día final, se echará por la ventana el resto, y será el descuaje, y no el descuaje de Maura, pero habrá fiestas notables que no reza este programa, y que han de causar asombro por lo soberbias y extrañas. Ahora aquel que no lo crea que a Santo Tomé se vaya esos días, y verá las que en aquel barrio gastan.

Emilio Bueno.

Toledo 25-IV-1904.

CARNET DE LA MODA

(REVISTA PARISIENSE)

Vuelve a estar en boga, pero cómo, mas que nunca, la tela de raso para la confección de los vestidos, más no aquel raso grueso y duro que gastaron nuestras abuelas, sino sin apresto y tan flexible como la seda, sólo que como su brillo es de mal tono, se atenúa envolviéndolo con tules ó encajes, lo que produce un efecto seductor.

He aquí un precioso modelo de toilette confeccionada con raso cubierto de tul.

El cuerpo es de forma bolero, hecho a tablas, las cuales van adornadas con sardinetas bordadas que terminan graciosamente en cascabeles. El canesú es de encaje inglés sobre glasé blanco, y lo mismo los puños de las mangas que ajustan en los brazos, pero un muy abullonadas en sus extremos.

La falda tableada, con planos intermedios, se adorna con sardinetas, al igual que el cuerpo. El conjunto del traje es de lo más lindo que imaginarse puede, y es, además, de suprema elegancia.

Se completa la toilette con un sombrero de los llamados de tres picos, que prestan a la figura mucha gentileza, de glasé picado, con un vivo blanco y una aigrette de ave del paraíso.

Un traje de mucha originalidad es el siguiente, hecho con vuela color biche, adornada con galón fantasía.

El cuerpo se monta frunciendo por delante y por detrás sobre un canesú cuadrado de guipur rodeado de bieses de vuela plissés. La costura de los hombros queda oculta por patas de seda. Las mangas son de bullón y se cifan al brazo por medio de puños fruncidos adornados con galón y montados bajo patas; también llevan hombreras plissés.

La falda, cortada con delantero y canesú, se completa con dos volantes fruncidos, muy altos, montados sobre el forro. Este termina por un volante de vuela; quedan cubiertas bajo patas de sedas, en un todo iguales a las empleadas en el cuerpo, y los volantes se adornan con galón.

Para complemento de la toilette que dejo descrita, resulta muy apropiado un sombrero de paja de arroz maíz y cuya forma, llamada «marqués» está muy levantada por detrás y por los lados, se guarnece con un drapado hecho con tul maíz, con el cual se rodea el casco. La parte de encima de éste se adorna con una escarapela de cinta color melocotón, formando pliegues de abanico. Dos extremidades de la cinta vuelven delante para ocultarse bajo el drapado de tul; un trozo más pequeño trae por detrás sobre el pelo.

También pudiera llevarse una toque de paja de seda reseda, ligeramente vuelta por los lados y cifándose completamente al peinado por detrás. El adorno de esta toque se compone de una gran rosa blanca acompañada de follaje verde, dispuesta de modo que algunas hojas caigan por detrás sobre el pelo.

Elisa Daudet.

Pierden el tiempo los imitadores, es ladrar a la luna queriendo igualarse, en aroma y sabor al torrefacto de La Estrella.

De venta en la Confitería de ANGEL BARROSO Arrabal, 24, Toledo.

GUÍA DEL AGRICULTOR

Procedimiento para reconocer el aceite.— El cultivo del algodón.— La agricultura en los cuarteles.— La ganadería española.— La cotufa.— Aumento de plantaciones.

La Academia de París ha comunicado el siguiente medio para reconocer la pureza del aceite.

Este procedimiento está basado en el empleo del nitrato de plata disuelto en la proporción del 25 por 100 en el alcohol etílico de 90°, y se opera de la siguiente manera:

En un tubo de ensayo se vierten diez centilitros del aceite, que se trata de analizar, con cinco centilitros de la solución alcohólica de nitrato de plata, y se deja esta mezcla por espacio de media hora al baño maría, presentando luego el aceite los aspectos siguientes:

- 1.º Si es de aceituna pura, conserva sus transparencias, tomando un ligero tinte de color verde claro.
2.º Si es de cacahuete puro, adquiere el color pardo rojizo.
3.º Siendo de sésamo, adquiere el color de ron muy oscuro.
4.º El de colza se vuelve negro y luego verde sucio.
5.º El de lino toma un tinte rojizo oscuro.
6.º El de algodón se ennegrece completamente.
7.º El de adormidera se convierte en negro verde.
8.º El de camelina en negro con un ligero tinte rojizo.

Este procedimiento es el más seguro y eficaz que se conoce.

Con gran actividad se siguen por el Ministerio y Dirección general de Agricultura los trabajos-precursores del cultivo del algodón en España, habiéndolo recomendado a las regiones agronómicas de Canarias, Baleares, Levante, Andalucía Oriental y Occidental y Cataluña, y a las Granjas de la Coruña, Valencia, Jerez y Barcelona, que comenzarán los trabajos muy en breve, a cuyo efecto se han pedido semillas a nuestros Consulados de Argel, Egipto, El Cairo y Túnez. Una vez recibidas dichas semillas, se repartirán con profusión en las regiones agronómicas y establecimientos antes citados.

Igualmente se proporcionarán a las secciones del servicio agronómico, para que se faciliten a los agricultores que lo deseen, con las instrucciones necesarias para su cultivo.

Por Real decreto de 4 del pasado se manda establecer la enseñanza agrícola en los cuarteles.

En él se ordena que los Ingenieros Jefes de las regiones agronómicas se pongan de acuerdo con las Autoridades militares respectivas y estudien y propongan cuanto antes las bases y programas referentes a la indicada enseñanza.

Esta tendencia, pues la citada disposición no pasa de lo indicado respecto a bases y programas, parece excelente para la agricultura, y, por tanto, digna de todo aplauso, siendo de desear que no ocurra con ella lo que con otras muchas iniciativas que quedan en el olvido y no se implante la repetida enseñanza.

Nuestro ganado lanar, envidia en otro tiempo de extranjeras naciones, y al cual venían a buscar para el cruce y mejora de sus razas; nuestro ganado caballar, modelo de robustez, gallardía y belleza, no sólo no ha dado un paso adelante, sino que han retrocedido de un modo tristísimo en la calidad y en la cantidad.

Según el último censo, la riqueza pecuaria española se compone de los animales siguientes: ganado lanar, 12 a 13 millones; idem vacuno, 2,500,000; idem de cerda, 2,000,000; idem cabrio, 1,500,000; idem mular, 780,000; idem asnal, 750,000; idem caballar, 400,000.

Pues bien, de estas cifras se desprende que en lugar de seguir proporcionalmente el aumento que durante el pasado siglo ha tenido la población de España (que ha sido próximamente de 40 por 100), ha disminuido en un 23 por 100.

Para contrarrestar esta tendencia perniciosa y antieconómica, y a la vez para procurar el mejoramiento de las especies, deben los ganaderos asociarse al fin práctico de las Cámaras Agrícolas.

Se estudia en Francia el problema de reemplazar el cultivo de la remolacha y de la patata por la cotufa (topinambour de los franceses) para la obtención del alcohol. Es muy rica en azúcar y crece lo mismo en las tierras secas que en las húmedas. Una hectárea, aun de inferior calidad, puede dar 25 hectolitros de alcohol y dejar un beneficio de 500 francos.

Para los que desean ensayar este cultivo le diremos que lo más conveniente es traer la semilla auténtica de París, donde puede obtenerse a 12 francos los 100 kilos.

Es tanto lo que se planta este año en España, que se agotan todos los viveros de vides americanas y olivo arboquines.

Suscripción voluntaria para socorrer a la viuda y ocho hijos del obrero fallecido a consecuencia de una caída en las obras del Alcazar.

- D. Eusebio Infantes, 1 peseta.—D. Eduardo López, 1.—D. Dionisio Clamagirand, 1.—D. Apolonio Palacios, 0,50.—D. Manuel Cobos, 1.—D. Joaquín Marañés, 1.—D. Aurelio Martín, 1.—D. Ramón Gálvez, 1.—D. Esteban Bajo, 2.—D. Enrique Velasco, 0,50.—D. Julio Menchén, 0,50.—D. Francisco Sánchez, 0,50.—D. José Moya, 0,50.—D. Alejandro Moreno, 5.—D. Valeriano Cortecero, 0,50.—D. José Guillén, 0,50.—D. Fausto Pérez, 0,50.—D. Andrés Martín Maestro, 0,50.—D. Baldomero Rodríguez, 0,50.—D. Julián Moreno, 1.—D. Rafael Hernández, 1.—D. Don Crispulo Moracho, 1.—D. Joaquín de San Vicente, 1.—D. Victoriano Medina, 1,50.—D. Arturo Relanzón, 2.—D. Tomás Martín Maestro, 0,45.—D. Manuel Núñez, 0,50.—D. Rafael Rodríguez, 0,50.—D. José Cañizares, 0,50.—D. Arturo Moreno, 1.—D. César García Aranda, 1.—D. Jesús Cortecero, 1.—D. Victoriano Rossi, 1.—D. Bernardino Carrillo, 1.—D. Eduardo Benito, 0,50.—D. José Bretaña, 2.—D. Silvestre Martín, 1.—D. José Celdas, 1.—D. Rafael Hierro, 2,50.—D. José Benegas, 7,50.—D. Mateo Cuartero, 1.—D. P. A. de P. Ramírez, 1.—D. Federico Avellano, 1.—D. Mateo López, 2.—D. Fernando Aguirre, 1.—D. Inocencio Muro, 1.—D. N. N., 1.—D. Evencio Martín, 1.—D. N. N., 1.—D. Joaquín Areal, 1.—D. Agustín de la Fuente, 1.—D. Sixto R. Oca, 1.—D. Leopoldo Paz, 5.—D. José Casademunt, 2.—D. Julián Montalvo, 1.—D. Alberto Villajos, 1.—D. Justo Villarreal, 2.—D. Benito Gómez y Gutiérrez, 2.—D. Julián Besteiro, 2.—D. Felipe López, 2.—D. Joaquín Galvache, 1.—D. Gabriel Escalona, 1.—D. Manuel Ortiz, 1.—D. Miguel Mora, 1.—D. Atalayo Rubio, 1.—D. Jacinto Díaz, 0,30.—D. Jesús Echevarría, 2.—D. Santiago Camarasa, 1.—D. Eduardo Ariza, 1.—D. Saturnino Gómez, 1.—D. Ramón Fernández, 1.—D. Isidro Alonso, 1.—D. José Sevilla, 1.—D. Juan Guzmán, 1.—D. Manuel Romero, 1.—D. Pedro Tabernerro, 1.—D. Eduardo Muñoz, 2.—D. Victoriano García Gallo, 0,50.—D. Ampliati D. Cordovés, 0,50.—D. Esteban Barreda, 0,50.—D. Federico Rabadán, 1.—D. Filiberto de Lozoya, 1.—D. José María Paniagua, 1.—D. Salvador León, 0,25.—Un tipógrafo, 0,25.—D. Eugenio Martín, 1.—Don Antonio Martínez, 0,50.—D. Esteban Calvo, 1.—D. José López, 0,50.—D. Cecilio Luis, 0,50.—D. Cesáreo Garrido, 1.—D. B. Bedía, 0,25.—D. Casimiro Juanes, 1.—D. Julio Gutiérrez, 0,50.—D. Anastasio González, 0,50.—D. Francisco Briones, 0,50.—D. Gil Berenguer, 0,50.—D. Antonio Berenguer, 0,50.—D. Luis Ruedas, 1.—D. Angel Lázaro, 1.—D. Mariano Esparraguera, 1.—D. Eugenio Ortiz, 1.—D. Enrique Sordo, 1.—D. José Perezagua, 1.—D. Antonio Garijo, 0,30.—D. Manuel Dorado, 2.—D. Cosme Moreno, 2.—D. Domingo Suárez Madariaga, 2,50.—D. Manuel Cano, 5.—D. Benito Martín, 2.—D. Vicente Jiménez, 2.—D. Ramón Falco, 2.—D. Rogelio Chirverches, 1.—D. Francisco Pérez, 0,50.—D. Joaquín Arellano, 0,50.—D. Mariano Cabezas, 0,50.—D. Tomás Torres, 0,50.—D. José María Pérez-Villalva, 0,50.

Por iniciativa de D. Eduardo López, Don Manuel Cobos y D. Francisco Arjonilla, se abrió esta suscripción en el Centro de Artistas e Industriales, dando un resultado líquido de ciento treinta y cinco pesetas con ochenta céntimos.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.

Día 19: Ana María de Jesús Trigueros y Chozas, León Manfort y Martín, Vicenta Dolores Lozano Corroto.—Día 20: Víctor García y Ruano.—Día 21: Josefina Basilia María del Socorro González Moro y Ortega, Inés Caribeu García y Díez, Anselmo Martín y Pedraza.—Día 24: Fidel García Arcicóllar y Gómez, Patrocinio Sanchez y Vargas.

Defunciones.

Día 19: Ramón Fernández Arroyo y Palacios, Basilia Fernández Díaz, José María Maragán y Robles, Gregorio Rodríguez Cuéllar, Darío Martín Montesinos, Manuela Martín Garrido.—Día 20: Epifanio Alonso y Poveda, Domingo García Jiménez, Nicolsa López Pavón, Teodoro Fernandez y Calderón, Pascuala Fernandez Mejía.—Día 21: Marcos Calvo y Prieto, Vicenta Largo y Braojos, Antonio González Martín.—Día 22: Blas Trigueros y Quijada.—Día 23: un feto varón, Marcelina de la Cruz y Garrido, Felipa García y Caño, José María Vegue y Echevarría, Martina Aguado y Medina.—Día 24: Aniceto Rey de Vinas.

Diputación provincial.—De 9 de la mañana á 1 de la tarde. Delegación de Hacienda.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde. Tesorería de Hacienda.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde. Intervención de Hacienda.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde. Administración de Hacienda.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde. Inspección de Hacienda.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde. Gobierno civil.—De 9 de la mañana á 1 de la tarde. Ayuntamiento.—De 9 de la mañana á 1 1/2 de la tarde. Giro mutuo.—De 9 á 12 de la mañana. Tabacalera.—De 9 á 12 de la mañana. Gobierno militar.—De 10 á 12 de la mañana. Juzgados.—De 10 de la mañana á 1 de la tarde. Audiencia.—De 9 de la mañana á 1 de la tarde y de 3 á 6. Banco de España.—De 10 de la mañana á 2 de la tarde.

COMUNICACIONES

CORREOS

Horas de despacho al público. Certificados y valores en metálico.—De 9 1/2 á 11 1/2 mañana; de 2 á 3 1/2 tarde. Impresos.—De 9 1/2 á 11 1/2 mañana; de 2 á 3 1/2 tarde. Reclamaciones península.—De 9 1/2 á 11 1/2 mañana; de 2 á 3 1/2 tarde. Valores declarados y objetos asegurados.—Para imponer: De 9 1/2 á 11 1/2 mañana; de 2 á 3 1/2 tarde. Apartados.—De 7 1/2 á 12 mañana, y 3 1/2 tarde y 9 1/2 noche. Cartas en lista.—De 9 1/2 á 11 1/2 mañana.

TRENES

De Toledo.—Correo, 6,06 mañana, para llegar á Madrid 8,40; correo nuevo, 7,30, llegada 9,58; expreso, 6 tarde, 8,15 noche. De Madrid.—Expreso, 8,15 mañana, llegada á Toledo 10,15; correo nuevo, 6,10 tarde, llegada 8,25 noche; correo 7,50, llegada 10,10. Los coches salen de la Central media hora antes.

COCHES

Salida.—Para Villamiel, 7,45 mañana, 7,25 noche. Para Huéccas, Fuensalida y Portillo, 10,40 mañana. Para Gálvez y de Gálvez á Navahermosa, 7,30 mañana. Llegada.—De Villamiel, 8,25 mañana, 6,40 noche. De Huéccas, Fuensalida y Portillo, 4,15 tarde. De Navahermosa y Gálvez, 8,30 tarde.

MERCADOS

Cereales

Valladolid.—En los almacenes de la capital se cotiza: Trigo, 49 1/2 reales fanega; centeno, 38 1/2; cebada, 28; maíz, 60; arroz, de 26 á 32 reales la arroba. Harinas: Se cotizan las más selectas el sistema de cilindros á 40 pesetas. Clases blancas y buenas, 39 id. Idem corrientes, 38 id. En Medina del Campo se vende el trigo á 54 reales fanega. En Medina de Rioseco se cotiza el trigo á 48 reales fanega. Cáceres.—En Peraleda de San Román se vende la siguiente cotización: Trigo, á 43 reales fanega; centeno, 40; cebada, 34; avena, 20. Ciudad Real.—En la Calzada de Calatrava se cotiza el candelal á 50 reales fanega; cebada, 8. Mercado con tendencia al alza. Burgos.—En la capital se cotiza el trigo á 48,75 reales fanega; centeno, 28; cebada, 26; avena, 21. Harina de 1.ª, 17 reales arroba; de 2.ª, 16. Salvado de 1.ª, 16 reales fanega; de 2.ª, 13; de 3.ª, 9. Toledo.—En Calera se cotiza el trigo á 46 reales fanega; cebada, 30. Vinos y aceites. Logroño.—En Albelda hay pocas existencias de vinos y en baja las cotizaciones, siendo su último precio de 17 reales fanega. Sevilla.—El último precio á que se cotiza el aceite en la capital es el de 36 reales la arroba. Cáceres.—En Peraleda de San Román se vende el vino blanco á 36 reales los 18 litros; tinto, 32; vinagre, 24; aguardiente misado, 58; sin anisar, 50; aceite, 18 reales los dieciocho litros. Ciudad Real.—En la Calzada de Calatrava se cotiza el vino á 16 reales arroba; aceite á 38 reales arroba. Toledo.—En Calera se cotiza el vino tinto á 26 reales arroba; aceite á 60 reales arroba.

Ganados

He aquí lo que dice nuestro estimado colega El Eco Industrial, de Madrid, acerca de la Feria de ganados en Sevilla: «Ha habido este año bastante menos entrada de ganado. Las transacciones han sido muchas y los precios muy elevados. En ganados para consumo se han hecho buenas ventas, no abundando el vacuno, y en cambio sí eran numerosos las ovejas y carneros que al Ferial concurrieron. Del ganado de cerda poco puede decirse está escaseando y se pagaron los lechones á 15 y hasta 16 pesetas, y las hembras de unos tres años, á 12 y 14 duros. Los vacunos se han pagado término medio, á 300 y 600 pesetas. En cabrío ha habido bastante, vendiéndose las cabras costefias á 35 y 40 pesetas, y

los chivatos á 12 y 15. En el lanar se ha cotizado á 85 reales los carneros; borregos merinos á 70 y 75, pagándose una piara de unos 200, á 80 reales, por la superior calidad de las reses.»

Toledo

En la capital los precios de los artículos de primera necesidad son los siguientes: Carne de vaca, kilo 2,50 pesetas.—Idem de carnero de 1.ª, á 2,50 id.—Idem de 2.ª, á 1,50 id.—Litro de vino, á 0,60 id. Idem de aceite, á 1,10 id.—Kilo de carbón, á 0,13 id.—Idem de leña, á 0,03 id. Litro de leche, de 0,50 á 0,60 id.—Kilo de garbanzos, de 0,60 á 1,20 id.—Kilo de arroz, de 0,50 á 0,60 id.—Kilo de patatas, á 0,20 id.—Kilo de pan de 1.ª, á 0,44 id.—Idem de 2.ª, á 40 id.—Trigo, á 12,50 id. fanega.—Cebada, á 7 id. id. Tocino, kilo 2 id.

ALBUM DE «TRIBUNA PÚBLICA»

DORMIDO Y DESPIERTO

Cuando el sueño á mis párpados llega Y el alma se agita Es un mundo de sombras y luces De llantos y risas. Cuando surgen extrañas visiones Que van fugitivas Por el débil cerebro cruzando Sin tonos, ni líneas, Me parece posible que al cabo Tu imagen divina En mis horas de sueño se borre, Entre nieblas de sueño se extinga.

Al dormirme, de nuevo la graba Mi oscura retina, Y la miro, brotar desdeñosa, Serena y altiva, Con rencores, que nunca se acaban, Abriendo mi herida. Soñando ó despierto, tu imagen me sigue Impávida, fija, Mi sentencia de muerte en el alma Dejándome escrita. ¿Cómo quiero que llegue ese sueño Que acaba la vida Y en el cual el recuerdo se extingue, Las sombras se alejan, la luz se disipa. Narciso D. de Escovar.

CONVULSA...

En mis mustios labios fué á posar sus labios, Sus labios de fresa... Mas ¡ay! al contacto de su dulce boca, Que es nido de esencia, Vibró mi alma, toda, y el beso rompióse, Y cayó en la tierra Como lluvia fugaz de zafiros Y menudas perlas.

EL ENSUEÑO ALADO

Un ensueño celeste ha cruzado Por la azul esfera: Es un alma que llora y que sufre Nostalgias inmensas... Es un alma que vuela errabunda... ¡Un alma de poeta, Que va por laureles, para volver luego Con rotas quimeras! Eduardo de Ory.

DE TODO PARA TODOS

Un empleado del teléfono de Chicago ensordecido en el ejercicio de sus funciones á consecuencia de una descarga eléctrica; el Tribunal ha condenado á la Sociedad al pago de 75.000 pesetas de indemnización.

Un joven ruso ha inventado un procedimiento curioso para la conservación de los cadáveres. Consiste en incrustar el muerto en un bloque de cristal, al través del cual puede verse muy bien el cadáver con sus menores detalles. Como el aire no penetra, el cuerpo puede conservarse inalterable durante siglos.

Este procedimiento de momificación es relativamente sencillo: se extiende sobre el cadáver una capa de silicato de sodio, y colocándolo enseguida en un molde, se va haciendo penetrar en éste el cristal fundido.

A instancia del Gobernador inglés, el Instituto Pasteur, acaba de expedir á Londres 2.800 tubos de suero antipestoso.

Estos tubos han de ser reexpedidos por el Ministerio de Colonias, al Virey de las Indias, quien se encargará de distribuirlos en los centros diezmarados por la terrible plaga.

En Francia el expedidor de un telegrama puede, mediante el pago de una tasa especial, saber la hora en que su telegrama ha sido remitido al destinatario, en tanto que éste no puede comprobar oficialmente la hora de remisión, lo que puede tener para él un gran interés en caso de inteligencia con su corresponsal.

Para llenar esta laguna acaba de decidirse, que á partir de 1.º de Abril de 1904, los destinatarios de los telegramas podrán, presentando la copia de llegada á la oficina de distribución, obtener gratuitamente un certificado de la hora en que el telegrama ha sido depositado para su transmisión.

INFORMES VARIOS

Blasfemos.—En Campillo de la Jara han sido detenidos, y puestos á disposición de la Autoridad, Romualdo González y Gregorio Bermejo, de veintuno y diecisiete años, respectivamente, por haber blasfemado en la vía pública.

Captura.—Lucas Romero, de veintisiete años de edad y oficio jornalero, fué detenido días pasados en Alcaudete del Jara, conduciéndole y poniéndole á disposición del Sr. Juez de Instrucción de Talavera, de donde estaba reclamado por heridas que sufrió, el pasado año, á otro sujeto en riña.

Riña.—En Alcaudete, de la Jara riñeron Eugenio Martín, de setenta años, y Francisco Gomez, de treinta y nueve, ambos jornaleros, que se hallaban traba-

jando juntos en la dehesa titulada Bañuelas Bajas, resultando ambos heridos de gravedad.

Robo de caballerías.—En el sitio de Puentes Caidas, término de Oropesa, han sido detenidos Clemente Merino, Joaquín Jurado y Santiago Ramiro, de cincuenta y ocho, cincuenta y cuarenta y ocho años, respectivamente, todos ellos ambulantes, ocupándoseles tres caballerías menores que habían robado en Montescalros.

Denuncias.—Julian Calvo, de cuarenta y ocho años y oficio jornalero, ha sido detenido por encontrarse con una caballería menor que estaba pastando en un trigo que no era de su propiedad. El hecho ocurrió en Escalonilla.

También en este pueblo fué denunciado Pedro Moreno, de treinta y tres años de edad y oficio pastor, por apacentar 36 cabezas de ganado cabrío en terrenos que no eran de su propiedad.

Detenidos por sospechas.—En Talavera han detenido á Valentina Galbeg, Cecilia Aragón y María de Gracia, sospechándose sean las autoras de un robo efectuado en un comercio de Torremegía (Badajoz).

Muerte repentina.—En la carretera de Novés á Torrijos ha muerto de congestión cerebral Julian Pinel, de sesenta y seis años, casado y jornalero, en ocasión de dirigirse á ocupar la plaza de guarda de la dehesa de Poco Abrigo.

Hurto.—Han sido puestos á disposición del Sr. Juez municipal de La Mata tres sujetos por haber hurtado unos treinta metros de piedra, propiedad de Saturnino Soriano.

Reclamado.—En Villafranca han detenido á Felipe Remo por estar reclamado por el Comandante y Juez Instructor militar de Madrid, siendo conducido á Madridejos.

Lesiones.—Manuel Sánchez, de veintinueve años, ha sido detenido por inferir lesiones á otro sujeto. El hecho ocurrió en Bargas.

Incendio.—En San Pablo de los Montes se inició días pasados un incendio, quedando destruida por las llamas la casa propiedad de Felipe Salinero.

Subasta.—En Paredes se celebrará el día 3 del próximo Mayo la de los derechos de consumos de dicha villa, durante el presente año, bajo el tipo de pujas á la llana.

Bienvenida.—Hemos tenido la satisfacción de saludar á nuestro buen amigo y compañero D. Lucas Dupuy, consecuente democrata y corresponsal del Herald de Madrid en Quintanar de la Orden.

gus y con tantas voces, dió en callar, creyendo que en su mucho silencio se apegara tanta insolencia; mas ni por esas, pues mientras mas callaba, mas los muchachos gritaban; y así probó á mudar su paciencia en cólera, y apaleándose del asno, dió á palos tras los muchachos, que fué afinar el polvorin y ponerle fuego, y fué otro cortar las cabezas de la serpiente; pues en lugar de una que quitaba, apaleando á algún muchacho, nacían en el mismo instante no otras siete sino setecientas, que con mayor ahínco y menudeo le pedían la cola. Finalmente, tuvo por bien de retirarse á una posada, que había tomado fuera de la de su compañero, por huir de la Argüello, y de estar en ella hasta que la influencia de aquel mal planeta pasase, y se borrara de la memoria de los muchachos aquella demanda mala de la cola, que le pedían. Seis días se pasaron sin que saliese de casa, sino era de noche, que iba á ver á Tomas, y á preguntarle del estado en que se hallaba, el cual le contó que después que había dado el papel á Costanza, nunca más había podido hablarla una sola palabra, y que le parecía que andaba mas recatada que solía, puesto que una vez tuvo lugar de llegar á hablarla, y viéndolo ella le había dicho antes que llegase:

—Tomas, no me duele nada, y así ni tengo necesidad de tus palabras, ni de tus oraciones; contentate, que no te acusó á la Inquisición, y no te causes; pero que estas razones las dijo sin mostrar ira en los ojos, ni otro desabrimiento que pudiera dar indicio de riguridad alguna. Lope le contó á él la priesa que le daban los muchachos pidiéndole la cola, porque él había pedido la de su asno; con que hizo el famoso desquité. Aconsejóle Tomas que no saliese de casa, á lo menos sobre el asno, y que si saliese, fuese por las calles solas y apartadas, y que cuando esto no bastase, bastaría dejar el oficio, último remedio de poner fin á tan poco honesta demanda. Preguntóle Lope si había acudido más la gallega. Tomas dijo que no; pero que no dejaba de sobornarle la voluntad con regalos y presentes de lo que hurtaba en la cocina á los huéspedes. Retiróse con esto á su posada Lope con determinación de no salir della en otros seis días, á lo menos con el asno. Las once serían de la noche, cuando de improviso y sin pensarlo vieron entrar en la posada muchas varas de justicia, y al cabo el corregidor. Alborotóse el huésped, y aun los huéspedes; porque así como los cometas cuando

mal hubiere sucedido, esté segura yuesa merced que no tendré yo la culpa;—y en esto sin aguardar que otra vez la llamasen, tomó una vela encendida sobre un candelero de plata, y con más vergüenza que temor, fué donde el corregidor estaba.

Así como el corregidor la vió, mandó al huésped que cerrase la puerta de la sala, lo cual hecho, el corregidor se levantó, y tomando el candelero que Costanza traía, llevándole la luz al rostro, la anduvo mirando toda de arriba abajo; y como Costanza estaba con sobresalto, habíasele encendido la color del rostro, y estaba tan hermosa y tan honesta, que al corregidor le pareció que estaba mirando la hermosura de un ángel en la tierra; y después de haberla bien mirado, dijo:

—Huésped, esta no es joya para estar en el bajo engaste de un meson; desde aquí digo que mi hijo Periquito es discreto, pues tan bien ha sabido emplear sus pensamientos: digo, doncella, que no solamente os pueden y deben llamar ilustre, sino ilustrísima; pero estos títulos no habían de caer sobre el nombre de Fregona, sino sobre el de una duquesa.

—No es fregona, señor,—dijo el huésped,—que no sirve de otra cosa en casa que de traer las llaves de la plata, que por la

mente. A lo cual replicó Lope que los carneros de Berbería ordinariamente tienen cinco cuartos, y que el quinto es de la cola; y cuando los tales carneros se cuarteán, tanto vale la cola como cualquier cuarto; y que á lo de ir la cola junto con la res que se vende viva y no se cuarteá, que lo concedía; pero que la suya no fué vendida sino jugada, y que nunca su intencion fué jugar la cola, y que al punto se la volviesen luego con todo lo á ella anejo y concerniente, que era desde la punta del cerebro, con toda la osamenta del espinazo, donde ella tomaba principio y descendía, hasta parar en los últimos pelos della.

—Dadme vos,—dijo uno,—que ello sea así como decís, y que os la dén como la pedís, y sentáos junto á lo que del asno queda.

—Pues así es,—replicó Lope,—venga mi cola; si no, por Dios que no me lleven el asno, si bien viniesen por él cuantos agnadores hay en el mundo; y no piensen que por ser tantos los que aquí están, me han de hacer superchería, porque soy yo un hombre que me sabré llegar á otro hombre, y meterle dos palmos de daga por las tripas, sin que sepa de quién, por dónde ó cómo le vino; y mas, que no quiero que me paguen la cola rata por cantidad, sino que quiero

SOCIEDAD DE INGENIEROS AGRONOMOS DE EL PROGRESO AGRÍCOLA

Resuelve las consultas que se dirijan a *El Progreso Agrícola y Pecuario* por sus suscriptores, y ofrece a los propietarios, agricultores, ganaderos e industriales agrícolas los servicios que se detallan a continuación:

- Medición, tasación, partición y deslinde de fincas rústicas.
 - Medición, tasación y proyectos de construcción de edificios rurales, casas de labor, bodegas, molinos de aceite, establos, etc.
 - Maquinaria agrícola.—Elección e instalación.
 - Industrias rurales.—Fabricación de aceites, vinos, azúcares, alcoholes, féculas, quesos, mantecas, etc. Implantación y dirección de estas industrias.
 - Obras hidráulicas.—Nivelación.—Proyectos de construcción de canales de riego.—Estudios de saltos de agua, de pantanos y depósitos para uso particular.—Alumbramientos de aguas.—Saneamientos de terrenos.—Aprovechamientos de marismas.—Riegos de fincas.—Valoración de estas obras.
 - Explotación de fincas rústicas.—Organización, dirección, administración y proyectos de empresas agrícolas.—Plan de cultivos.—Reproducción de viñedos con vides americanas; indicación de las variedades más convenientes dada la naturaleza del terreno.
 - Particiones testamentarias de fincas rústicas.
 - Análisis químico de tierras, abonos, aguas, aceites, vinos, remolachas y demás materias agrícolas. Trazado de Planos agronómicos.
 - Consultas sobre todos los puntos relacionados con la producción vegetal y animal. Enfermedades de las plantas y medios de combatirlas.—Enmiendas.—Estudio de la fertilidad de las tierras; abonos más convenientes, en clase y cantidad.—Maquinaria.—Cultivos más apropiados, etc., etc.
- Las consultas que no exijan gastos materiales para su contestación, se resuelven gratuitamente a los suscriptores de *El Progreso Agrícola*.
- A todo el que desee hacer uso de los servicios de esta Sociedad se le darán más detalles, fijándole previamente un presupuesto de honorarios.
- Toda la correspondencia al Director de *El Progreso Agrícola y Pecuario*

D. SERGIO DE NOVALES
Hileras, 8, principal, Madrid.

LA POSITIVA

FÁBRICA DE JABÓN DE EMILIO HERNÁNDEZ BARRIOS

Venta diaria al por mayor, clase extra reconocida, los pedidos a su domicilio
Justo Juez, 12.—Toledo.

STURGESS Y FOLEY

CALLE DE ALCALÁ, 52, MADRID, Y CAMPO GRANDE, VALLADOLID

MAQUINAS DE VAPOR

Bombas de acción directa WORTHINGTON y contra incendios MERRYWEATHER.
Arados y toda clase de maquinaria para agricultura.

Todos lo saben de fijo a dónde vive Garijo, y que tiene buen calzado bien cosido y bien clavado.

Harinas de todas clases: de trigo, patatas, arroz y maíz.—Garbanzos, judías, lentejas y demás viandas.—Granos: Trigo, cebada y algarroba.—Semillas: Se proporcionan todas las simientes, lo mismo de hortalizas que jardinería.—Alpargatería: Hay de todas clases y precios.—Corderería: Fabrica desde la más gruesa hasta la gaita más fina.—Pava los pajaritos: Cañamones, alpiste, mijo y nabina.

LA CASA DE TODOS
ZOCODOVER, 10, JUNTO AL CAFE IMPERIAL

THEOBROMINA FOSFATADA LUQUE

Alimento completo para niños, embarazadas, nodrizas y personas débiles o enfermas.

Sustituye con grandes ventajas a las harinas lacteadas.

De venta en todas las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos de esta provincia.

Pedidos por mayor, al Representante exclusivo de Toledo y Ávila, D. Agustín de Soto y Avrial.

Dirección postal: Por Talavera de la Reina. Casavieja.

Telegramas: Soto. Talavera de la Reina.

Tribuna Pública

Publicación semanal.
Director: D. Fidel Domínguez
Redacción:
Plaza de las Capuchinas, 2.—Teléf. 89
Toledo

SUSCRIPCIÓN: Trimestre, 1,50 pesetas.—Año, 6 pesetas.—Número, 10 céntimos.—Atrasado, 25 céntimos.—Pago adelantado.

Anuncios permanentes.
Por uno de cuatro centímetros de ancho por dos y medio de alto, en cuarta plana, se reales trimestre, 6 sea 13 inserciones consecutivas.
Anuncios sueltos en 4.ª plana, línea 10 céntimo.
Toda la Correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.

RED TELEFONICA DE TOLEDO

En el sorteo de la Lotería Nacional de 20 del actual, ha correspondido el regalo de esta Red a D. Florentino Moreno, que entre otros tiene adjudicado el número 807, igual al formado por las tres últimas cifras del 9.807, agraciado con el premio mayor, y ha elegido

Cinco libras de dulces

de la Confitaría de D. Juan Martín Buriel, Martín Gamero, 11, teléfono 7, por ser uno de los regalos designados por la Empresa.

Máquinas de escribir.

(Grand Prix, París)

Al contado, a plazos y de lance. Detalles por correo.

Fernández.—Cava Alta, 1, Madrid.

LIMÓFORO

DEL DOCTOR JOSÉ PRECIOSO LOPEZ MÉDICO MAYOR DE S. M. R.

El Limóforo está indicado en tesis general en todos aquellos casos en los que, sin que haya irritabilidad, ni lesión orgánica estomacal y necesitando nutrir al individuo, su inapetencia, es tal, que le repugnan y se resiste a tomar toda clase de alimentos.

Se ha usado con gran éxito en la inapetencia atónica y casi invencible de los tísicos y es de resultados casi maravillosos en la inapetencia de los que padecen anemia esencial progresiva, en la de las cloróticas, en la de las neuróticas, en la de las embarazadas y las que están lactando, en la de los ancianos, en las de los que se dedican a grandes trabajos de bufete, científicos y literarios; en una palabra, en todos aquellos casos en que, por debilidad, por atonía estomacal, el individuo, por no comer, se muere de hambre.

Los efectos del Limóforo en todos estos casos, y otros mil y mil semejantes, son tales, que a los pocos días de estarlo tomando, se despierta en el enfermo o convaleciente un apetito tan intenso, que come con gusto y casi con voracidad todos aquellos alimentos que antes le repugnaban.

De venta en todas las buenas Farmacias, y en particular en la de D. Feliciano Machuca, Zocodover, 43.—Toledo.

ZOTAL

NUEVO PRODUCTO
BOURGOYNE, BURBIDGES & C., LONDRES.

Poderoso desinfectante, microbicida, insecticida y desodorante.

NO ES VENENOSO NI CORROSIVO

Aplicación del ZOTAL en los animales y plantas.

El ZOTAL cura rápidamente el mal de la pezuña en los ganados de cerda, lanar, vacuno, cabrío, etc.

El ZOTAL también cura rápidamente la roña en las ovejas, el percoz en los caballos, mulos y burros, la sarna en los demás animales, y, sobre todo, hace desaparecer los innumerables insectos que atacan a los animales en pira y que dan origen a muchas enfermedades.

El ZOTAL es indispensable a los ganaderos y veterinarios, para desinfectar los locales donde reposen los ganados, así como para evitar con tiempo el desarrollo de la epidemia.

El ZOTAL ha venido a resolver un importantísimo problema a los horticultores y labradores, pues mata los muchos insectos que se desarrollan en la época de madurez de los frutos, mermando grandemente las cosechas.

El ZOTAL ha sido considerado como uno de los mejores insecticidas contra la langosta, por su fácil manejo, su solubilidad en el agua, su economía, y, sobre todo, por su rapidez en destruirla, sin perjudicar en lo más mínimo a los sembrados.

Comprobado por Médicos, Ingenieros, Veterinarios, Labradores y Ganaderos, recomendamos tan útil producto a nuestros lectores, seguros que al usarlo nos lo agradecerán.

El ZOTAL se vende al público en

Latas decoradas 1 litro.

Latas decoradas de 5 litros.

Bidones de hierro de 23 litros (5 galones).

Bidones de hierro de 92 litros (20 galones).

Para instrucciones y venta al por mayor, dirigirse a

J. G. ESPINAR.—Laboratorio.

COLISEO, 2, SEVILLA

Único concesionario para la venta exclusiva en España.

Plácese en todas las Droguerías, Farmacias y Centros de Específicos de España.

NUEVO ESTABLECIMIENTO

DE PLATERÍA Y JOYERÍA.

ÁNGEL FALCETO DE LEMA

Plaza de Zocodover, 46.

TOLEDO

Se compra oro, plata y alhajas.

CONFITERÍA Y MOLINO DE CHOCOLATES

DE SUCESOR DE HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ

Tendillas, 3.—Puerta Lilana, 4

Toledo.

Gran salón con abundante y elegante servicio de chocolates, dulces, etc., en bodegas y bautizos para cuantos encargos se confíen.—También se sirven pasteles, postres, vinos, licores anisados y cuantos géneros se fabrican y expenden en la casa con el esmero acostumbrado.

TOLEDO—1904

IMPRESA Y LIBRERÍA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ

Comercio, 55, y Lucio, 8.—Teléfonos 81 y 82.

qué me la den en ser, y la corte del asno, como tengo dicho.

Al garrancioso y a los demás les pareció no ser bien llevar aquel negocio por fuerza, porque juzgaron ser de tal bicho el asturiano, que no consentiría que se le hiciesen, el cual, como estaba hecho al trato de las almadrabas, donde se ejercita todo género de rumbos y jácara, y de extraordinarios juramentos y votos, voló allí el capelo y empuñó un puñal que debajo del capotillo traía, y púsose en tal postura, que infundió temor y respeto en toda aquella aguada compaña.

Finalmente, uno dellos, que parecía de mas razón y discurso, los concertó en que se echase la cola contra un cuarto del asno a una quinola, ó a dos y pasante.

Fuéron contentos, ganó la quinola Lope, picóse el otro; echó el otro cuarto, y a otras tres manos quedó sin asno.

Quiso jugar el dinero, no quería Lope, pero tanto le porfiaron todos, que lo hubo de hacer, con que hizo el viaje del desposado, peñándole sin un solo maravedí; y fue tanta la pesadumbre que desto recibió el perdido, que se arrojó en el suelo, y comenzó a darse de calabazadas por la tierra.

Lope, como bien nacido, y como liberal y compasivo, se levantó, y le volvió todo el

D. Periquito es su enamorado, y que no hay noche que no le dé músicas?

— Señor, — respondió el huésped, — esa Fregona lustre que dicen, es verdad que está en esta casa; pero ni es mi criada, ni deja de serlo.

— No entiendo lo que dices, huésped, en eso de ser y no ser vuestra criada la Fregona.

— Yo he dicho bien, — añadió el huésped, — y si vuesa merced me da licencia, le diré lo que hay en esto, lo cual jamás he dicho a persona alguna.

— Primeró quiero ver a la Fregona que saber otra cosa: llamadla acá, — dijo el corregidor.

— Asomóse el huésped a la puerta de la sala, y dijo:

— ¿Oíslo, señora? haced que entre aquí Costancia.

— Cuando la huésped oyó que el corregidor llamaba a Costanza, turbóse y comenzó a torcerse las manos, diciendo:

— ¡Ay, desdichada de mí, el corregidor a Costanza y a solas! Algun gran mal debe de haber sucedido, que la hermosa desta muchacha trae encantados los hombres.

— Costanza, que lo oía, dijo:

— Señora, no se congoje, que yo iré a ver lo que el señor corregidor quiere, y si algun

se muestran, siempre causan temores de desgracia e infortunios, ni mas ni menos la justicia, cuando de repente y de tropel se entra en una casa, sobresalta y atemoriza hasta las conciencias no culpadas.

Entróse el corregidor en una sala, llamó al huésped de casa, el cual vino temblando a ver lo que el señor corregidor quería. Y así como le vió el corregidor le preguntó con mucha gravedad:

— ¿Sois vos el huésped?

— Sí, señor, — respondió él, — para lo que vuesa merced me quisiere mandar.

Mandó el corregidor que saliesen de la sala todos los que en ella estaban, y que le dejasen solo con el huésped.

Hicieronlo así, y quedándose solos, dijo el corregidor al huésped:

— Huésped, ¿qué gente de servicio tenéis en esta vuestra posada?

— Señor, — respondió él, — tengo dos mozas gallegas, y una ama y un mozo que tiene cuenta con dar la cebada y paja.

— ¿No mas? — replicó el corregidor.

— No, señor, — respondió el huésped.

— Pues decidme, huésped, — dijo el corregidor, — ¿dónde está una muchacha que dicen que sirve en esta casa, tan hermosa, que por toda la ciudad la llaman la Ilustre Fregona, y aun me han llegado a decir que mi hijo

dinero que le había ganado, y los diez y seis ducados del asno, y aun de los que él tenía repartido con los circunstantes, onya extraña liberalidad pasmó a todos; y si fueran los tiempos y las ocasiones del Tamorlan, le alzarán por rey de los aguadores.

Con grande acompañamiento volvió Lope a la ciudad, donde contó a Tomas lo sucedido, y Tomas asimismo le dió cuenta de sus buenos sucesos.

No quedó taberna, ni bodegon, ni junta de pícaros donde no se supiese el juego del asno, el desquite por la cola, y el brio y la liberalidad del asturiano; pero como la mala bestia del vulgo por la mayor parte es mala, maldita y maldiciente, no tomó de memoria la liberalidad, brio y buenas partes del gran Lope, sino solamente la cola; y así apenas hubo andado dos días por la ciudad echando agua, cuando se vió señalar de muchos con el dedo que decían:

— Este es el aguator de la cola.

Estuvieron los muchachos atentos, supieron el caso, y no había asomado Lope por la entrada de cualquiera calle, cuando por toda ella le gritaban, quién de aquí, y quién de allí:

— Asturiano, daca la cola, daca la cola, asturiano.

Lope, que se vió asatear de tantas len-